

Τρίτη, 4 Σεπτεμβρίου 2018

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

### Προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη για την αντιμετώπιση της αδυναμίας συνταξιοδότησης λόγω οφειλών σε πρώην ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ

Σειρά προτάσεων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση του προβλήματος που αντιμετωπίζουν οι ασφαλισμένοι του τ. ΟΑΕΕ ή του τ. ΕΤΑΑ, οι οποίοι δεν έχουν κατορθώσει να λάβουν οποιουδήποτε ύψους σύνταξη γήρατος, ή αναπηρίας, εξαιτίας οφειλών τους που δημιουργήθηκαν ή διογκώθηκαν υπέρμετρα κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, παρότι επί πολλά έτη κατέβαλλαν τις νόμιμες κοινωνικοασφαλιστικές εισφορές τους, κατέθεσε ο Συνήγορος του Πολίτη στο Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης.

Το πρόβλημα υφίσταται και για έμμεσα ασφαλισμένους ως προς τις συντάξεις θανάτου και σε κάθε περίπτωση πλήττει άμεσα ή έμμεσα ασφαλισμένους και στο πλαίσιο της διαδοχικής ασφάλισης.

Οι προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη εκτείνονται τόσο στην άμεση αντιμετώπιση του ήδη χρόνιου αυτού προβλήματος, όσο και στην πρόληψη δημιουργίας ανάλογου φαινομένου στο μέλλον και περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων:

- την αύξηση του ορίου οφειλών, που είναι δυνατό να συμψηφισθούν με μέρος των δικαιούμενων συντάξεων, στο ύψος των 45.000 ευρώ,
- να θεσπιστεί η δυνατότητα ο υποψήφιος συνταξιούχος, μετά από αίτησή του, να συμψηφίζει το σύνολο των δικαιούμενων συντάξεων με την οφειλή του, μέχρι αυτή να κατέλθει στο παρακρατήσιμο όριο
- την πρόβλεψη δυνατότητας απονομής μικρότερης σύνταξης είτε κατόπιν ταυτόχρονης διαγραφής μέρους του ανεξόφλητου ασφαλιστικού χρόνου και των αντίστοιχων οφειλών του είτε κατόπιν επανυπολογισμού των καταβληθεισών εισφορών και των οφειλών με αναγωγή στην κατώτατη ασφαλιστική κατηγορία του ΦΚΑ όπου ανήκε,
- τη νομοθέτηση νέας διαδικασίας για πολύμηνη ρύθμιση των κοινωνικοασφαλιστικών οφειλών και για όσους έχουν κάνει διακοπή εργασιών και δεν μπορούν να υπαχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό του Ν. 4469/2017..

Η Ανεξάρτητη Αρχή αναγνωρίζει τη θετική συνεισφορά που θα έχει στη μερική αντιμετώπιση του προβλήματος η πρόσφατη έκδοση Εγκυκλίου από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για την χορήγηση της οικονομικής ενίσχυσης Βαριάς Αναπηρίας και του Επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ανασφαλιστών Υπερηλικών και σε όσους αδυνατούν να λάβουν σύνταξη λόγω οφειλών. Ωστόσο, κατά τα λοιπά, οι προτάσεις της Αρχής παραμένουν κρίσιμες και επίκαιρες, όχι μόνο λόγω του προνοιακού χαρακτήρα των παραπάνω επιδομάτων και των ειδικών προϋποθέσεων χορήγησής τους, αλλά και επειδή οι οφειλές από κοινωνικοασφαλιστικές εισφορές θα συνεχίσουν να βαρύνουν, μαζί με τους νόμιμους τόκους, και όσους δικαιωθούν των εν λόγω προνοιακών επιδομάτων.

Η Ανεξάρτητη Αρχή προσβλέπει στην ανταπόκριση του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης για την αντιμετώπιση του εν λόγω χρονίζοντος προβλήματος.

Πληροφορίες: 213 1306600, [press@synigoros.gr](mailto:press@synigoros.gr)